梁錦洪牧師

講題:耶穌是為人受苦的主

經文:羅馬書5:7-8(經文用和合本修訂版)

各位弟兄姊妹,各位朋友,在七月份,我們教會的福音月裏,若你上兩主日曾參加我們教會的粵語主日崇拜的話,會知道,我們要帶出一個主題:生命最重要的,到底是甚麼?

生命最重要的,是要有耶穌,是要相信耶穌。耶穌祂是創造的主,我們是祂造的,也是屬祂的。耶穌祂又是憐憫人的主。憐憫,簡單來說,就是知道我們的需要後,幫助我們並供給我們的需要,甚至有時耶穌的幫助,超過我們的所想所求,我們要感謝祂。

(一) 今天講題:「耶穌是為人受苦的主」, 祂為甚麼要為人受苦?最直接了當的 說:因為愛,因為 神的愛,因為耶穌的愛,因為 神愛世人,因為耶穌愛 我們,愛你也愛我。

羅馬書5:7-8「為義人死,是少有的;為仁人死,或者有敢做的。惟有基督在我們還作罪人的時候為我們死,神的愛就在此向我們顯明了。」

在人看來,為義人死,Righteous man,是少有,為仁人死,英文聖經譯「仁人」為Good man,中文「仁人」,不單是好人,「仁人」就是有理想抱負和道德高尚的人,因為這樣的人,十分好,或者有人敢為他們而死。

然而,耶穌來到地上,道成肉身,竟然做了完全相反的事,為那些不是義人, 又不是仁人,乃是罪人而死,那到底是為了甚麼?

聖經說,「惟有基督在我們還作罪人的時候為我們死, 神的愛就在此向我們顯明了」,哦!原來是為了愛人的緣故。

耶穌為人死的愛,可以說是十字架的愛,因為耶穌是被人釘在十字架上而死的,內中要承當很大痛苦,祂釘在十字架所流的血,就是要赦免人的罪,所以聖經說,若不流血,罪就不得赦免,這是耶穌的愛。

#### (二) 講到愛,甚麼是愛?愛到底是甚麼?

愛是人按著 神的形像被造時, 神賦予給人的。

愛是一種感情:七情:(儒家)-喜、怒、哀、懼、愛、惡、欲。

愛是一種倫理道德:八德(孫中山):忠、孝、仁、愛、信、義、和、平。

或者有人說是:信義、仁愛、忠孝、和平。

中國漢朝有一本字典,文字工具書,叫說文解字,解字,它解釋愛這個字的字義是這樣的:親也;恩也,惠也;憐也;寵也;好樂也;珍惜也,慕也;施也;護也。可見愛所包含的是很多方面的。

中國古書(孝經)一愛:奉上的通稱。

中國字,「愛」的真義一就是從心裏願意奉上,其實意思在願意付出(Give)所以跟喜歡(鍾意)不同,喜歡(鍾意),可能重點在要得到,要獲取,要佔有(Take)。

(三) 希臘文字,愛有四個不同的字,表達出不同層面的愛。

新約聖經是用希臘文寫成,而在希臘文的文字裏,愛用上了四個不同的字來表達,要表達出不同的層面的愛,或可以說要表達出愛的層次。就是Éros; Storgos(Storgē); Philía (Phileo); Agápē。從個人有限的希臘文的理解裏,若用中文加以說明,因為中文沒有那麼多字彙說明愛,所以,可能是這樣:

# (1) *Éros*—兩性(Sex)的愛

在新約聖經裏沒有用過這個愛(Eros)的字,不過 神創造人後,讓人最 先接觸的愛,又好像是這層面的愛。

創2:18耶和華 神說:「那人單獨一個不好,我要為他造一個配偶幫助 他。」

創2:22-25「耶和華 神就用那人身上所取的肋骨造了一個女人,帶她到那人面前。那人說:『這是我骨中的骨,肉中的肉,可以稱她為女人,因為她是從男人身上取出來的。』因此,人要離開父母,與妻子結合,二人成為一體。當時夫妻二人赤身露體,並不覺得羞恥。」

二人成為一體,內中就是說出,他們有兩性的愛。

## (2) Storgos (Storgē)—人性的愛

個人的理解,這應是人性的愛,例如,見到一個小孩子,見到他樂於近人,逗人歡心,用英文說,他很Cute,我們會發出一句,這小孩子很可愛,甚至很想摸摸他,抱抱他。對長輩表現出來的敬重,關心,都應是屬這層面的愛。

雖然在聖經中沒有用到這個字,表達愛Storgos (Storgē),但是耶穌在地上時,曾做過的一件事,足以表達了這樣的愛,在馬太,馬可,路加福音書都有記載,我讀馬可福音的記載給你聽:

可10:13-16「有人帶着小孩子來見耶穌,要祂摸他們,門徒就責備那些人。耶穌看見就很生氣,對門徒說:『讓小孩到我這裏來,不要阻止他們,因為在 神國的正是這樣的人。我實在告訴你們,凡要接受 神國的,若不像小孩子,絕不能進去。』於是祂抱着小孩子,給他們按手,為他們祝福。」

耶穌這樣的舉動,正正要顯明那份人性的愛,祂是道成肉身,成為人的耶穌。

# (3) Philía (Phileo)—心性的愛

## 一則故事:

從前在以色列的一個穀倉,老鼠為患,因此,人們以火做成煙,攻之,結果,老鼠都要逃出來了,一走出來,就被人打。

當每個人都以為老鼠都走光了的時候,誰之,在一個洞裏,走出來兩隻老鼠,更稀奇的是,不是在跑,只是看到在前面的一隻老鼠,既拚命又緊張,又急著地要把牠的尾巴盡量嘗試給在後面的另一隻老鼠觸及,然後咬著。啊!原來,另一隻老鼠是盲的!!

眾人不打老鼠了,相反在觀看,然後各人發表議論,其中一個說:「這是主僕關係」有說這是「師徒關係」,有說這是「母子關係」,「這是兄弟關係」,又有說,這是「夫妻關係」,給你想想,兩隻老鼠是甚麼關係?

甚麼關係不知道,但是這裏像要帶Philia的愛。這種愛,應可發生在主 僕中,可在師徒中,可在母子裏,父子間,也應兄弟姊妹內,這樣的愛, 也更應在夫妻間見到。這種愛,應在人間見到!!

新約聖經,就是有這個愛字呢! Philía,當耶穌復活後,有一次向七個門徒顯現,彼得在場,之後,耶穌問了彼得三次,「彼得你愛我嗎?」彼得每次都說,「我愛(Philía)你」(約翰福音21:15-19)

### (4) *Agápē* — 神性; 神聖的愛

神性的愛是屬於 神性情的愛; 神聖的愛是最高層次的愛。

#### 又一則故事:

說到一位牧師,往外佈道,住在一位未認識耶穌,未相信 耶穌的農夫家中,這位牧師很想向這農夫傳福音,總是找 不到機會。

一天早上,農夫要帶牧師參觀他的農場,見到有牛又有羊, 之後,到了雞棲息的地方,看到幾隻小雞,不時在母雞翅 膀下探頭出來,又縮回去,不停在吱吱叫,好不開心。

農夫著牧師上前摸一摸那隻母雞,噢!原來那隻母雞已經 死了。農夫說,「應是昨天晚上吧,應有「黃鼠狼」來過, 攻擊牠們,要吃小雞,母雞為要保護小雞,將牠們聚集在 牠的翅膀下,這是母雞的本能,習性。母雞就是這樣為了 小雞犧牲了。」

這位牧師抓著機會,說到母雞的本能,習性,正好顯明一種愛,犧牲的愛,不保留的愛,也正是像耶穌釘身十架為

人的愛,耶穌是這樣死在十字架上,為人受苦,受死。死 前,被人審問,被人辱罵,戲弄,譏笑祂,鞭打祂,人把 用荊棘做的冠冕戴在耶穌頭上,使祂受苦,耶穌是為人受 苦的主。這位農夫,就是聽著聽著。

羅馬書5:7-8「為義人死,是少有的;為仁人死,或者有敢做的。惟有基督在我們還作罪人的時候為我們死,神的愛就在此向我們顯明了。」

聖經一開始說到 神創造了人,始祖亞當與夏娃,他們活在愛中,二人成為一體,很可惜,他們不聽耶和華 神的話,吃了 神吩咐不要吃,吃了必定會死的知善惡樹上的果子,犯了罪,自此,人人都成了罪人。然而, 神愛人,等到時候成熟, 神就差祂的兒子,由女子所生,生在世上,生在律法之下。(加拉太書4:4)

這是 神的愛,羅馬書5:7-8「…神的愛就在此向我們顯明」,這愛,希臘字就是用了Agápē 的愛。這愛是 神性的愛, 神就是有這樣的屬性,這樣的愛去愛每一個世上的人,包括你和我,這也是 神聖的愛,是無條件的愛,是完全付上的愛,可以說是最高層次的愛。

## (四) 怎樣回應耶穌的愛?

聖經有一節經文,公認是最影響世界的,最影響世界每一個人的,也是聖經中最著名的經文中其中一節,也是最多人引用的一節經文。

約3:16「 神愛世人,甚至將祂獨一的兒子賜給他們,叫一切信祂的人不致 滅亡,反得永生。」

神獨一的兒子,就是耶穌, 神賜給他們,叫一切信祂的,信耶穌的,信耶 穌釘身十字架,流血贖我們罪的,罪就得赦免,不至死亡,反得著永遠的生 命。

約3:17-18「因為 神差祂的兒子到世上來,不是要定世人的罪,而是要使世人因祂得救。信祂的人不被定罪;不信的人已經被定罪了,因為他不信 神獨一兒子的名。」

耶穌,祂的名字意思就是要將自己的百姓從罪惡裏救出來。 我信耶穌,我就是相信自己從罪惡裏救了出來,使我們出死入生。

朋友,願意作此回應嗎?

約3:16「 神愛世人,甚至將祂獨一的兒子賜給他們,叫一切信祂的人不致 滅亡,反得永生。」

羅馬書5:7-8「為義人死,是少有的;為仁人死,或者有敢做的。惟有基督在我們還作罪人的時候為我們死,神的愛就在此向我們顯明了。」

雖然現在我們因疫情被Lockdown了,被分隔開了,不過,聖經羅馬書8:35說:「誰能使我們與基督的愛隔絕呢?難道是患難嗎?是困苦嗎?是迫害嗎?是饑餓嗎?是赤身露體嗎?是危險嗎?是刀劍嗎?」我們今天可以加上一樣,是瘟疫嗎?接著羅馬書8:38-39說:「因為我深信,無論是死,是活,是天使,是掌權的,是有權能的,是現在的事,是將來的事,是高處的,是深處的,是別的受造之物,都不能使我們與 神的愛隔絕,這愛是在我們的主基督耶穌裏的。」

總括剛讀的經文,只要接受相信,沒有任何事,任何困難,可以將我們與耶 穌的愛隔絕,何等大的應許。

有一首詩歌,很願意帶出,歌名是耶穌愛你,這首詩歌是我心旋律音樂事工的詩歌。

### 歌詞是這樣的:

耶穌愛你,耶穌愛你,在你生命中最大的福份就是;耶穌永遠愛你。 耶穌救你,耶穌救你,在你生命中最大的盼望就是;耶穌祂能救你。 救你脫離、脫離罪惡權勢,帶你進入、進入光明國度; 哦!耶穌愛你,祂能救你,耶穌永遠愛你。

這首詩歌,記得十多二十年前牧會,我經常前往雪梨不同的監獄作探訪傳福音,特別探望那些說粵語或說國語的囚友,有些監獄每個月有一次團契,每次我都唱這首歌。感動了不少在囚的人,他們真正明白 神的愛,相信耶穌。

記得有一次,當我們一路這首歌的時候,耶穌愛你,一位年青囚友,他發出的笑,加上他動作,使得我不大自然,若要形容,就是淫笑。我告訴他,完了團契,有話要跟你說,我問他:「你明白耶穌的愛嗎?從你剛才的笑聲,好像告訴了我,你在想甚麼?」他好像不大好意思。後來,他被調到偏遠的監獄沒有見到他了。

幾年後,他又調回來了,一次團契中,見到我,對我說:「完了團契,可否 跟你說話?」我說:「可以」,他跟我說:「牧師,我現在明白耶穌愛我。」 言談間,他好像完全明白愛,不但有兩性的愛,人性的愛,特別明白,耶穌 心性的愛, 神聖的愛。耶穌毫不保留的愛。